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трудових ресурсів в Україні потребує суттєвого вдосконалення та має 

бути здійснена комплексно у межах реалізації юридичних, освітніх та 

демографічних заходів у країні.  
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УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ТРУДОВОГО 

ПРАВА В МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСАХ 

Розглядаючи право, як спосіб врегулювання тих чи інших 

соціальних відносин, постає насамперед питання стосовно того, що будь 

яке правове регулювання у сучасному суспільстві повинно 

супроводжуватись не стільки із вченням про норму права, як правило 

поведінки, не стільки виходячи із  розуміння простору права як 

невід’ємного феномену проявлення свободи, чи навіть благ, які 

виступають фундаментом задоволення інтересів носіїв права, скільки 
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повинна приділятись насамперед належна увага питанням саме умов їх 

утворення, формування та реалізації.  

За такого підходу, постає за очевидне, що дійсно, правове 

регулювання трудових правовідносин у трудовому праві, також тісно 

стосується соціального аспекту виявлення умов, оскільки нерозривно 

пов’язане із обставинами, без яких нівелюється у початках правовий 

клімат, клімат, у якому б трудові правовідносини мали можливість 

повноцінно реалізуватись відповідно до ідеї, мети та завдання 

законодавця, чи природо-правового сенсу буття людини у трудових 

правовідносинах, втрачається потреба у трудовому праві як такому. 

З наведених вище позицій, міграційні процеси переважно також 

залежні від ряду умов, які характеризуються тим, що вони пронизані 

компаративістським підходом, що від части опосередковуються 

нормативно-правовим регулюванням міжнародного приватного права, з 

іншого, безпосередньо стосуються соціального права та формуючих його 

умов. Уявляється, що за цими двома константами криються важливі 

питання правової та соціальної культури, питання соціального життя 

мігрантів, а саме питання міграції, що завжди зводяться у ранг трудової 

міграції, які й становлять проблему повноцінної, ефективної соціалізації 

мігрантів. 

У юридичній енциклопедії, трудова міграція визначається, що цей 

термін походить від латинського «migratio», що означає переселення та 

тлумачиться як соціально-правове явище, яке характеризується 

переміщенням працездатного населення як усередині країни, так і за її 

межі під впливом негативних економічних чинників у пошуках роботи на 

певний термін. Особливістю трудової міграції є те, що вона передбачає 

збереження постійного зв’язку мігранта з країною походження. 

Розрізняють легальну та нелегальну міграцію [2, с.693-694]. 

Тут ж, слід мати на увазі, що у міжнародному привичному праві, 

відстоюється позиція стосовно того, що саме глобальні та регіональні 

процеси розпаду одних державних утворень, виникнення нових 

самостійних держав обумовило певний поштовх міграційних процесів. 

Переміщення людей із однієї держави до іншої призвело до зростання 
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процесів, пов’язаних із пошуком роботи. Звертається увага на те, що саме 

ці обставини стали причиною серйозної уваги світового співтовариства 

до проблеми сучасної трудової міграції, а також, до забезпечення прав 

трудящих-мігрантів, які законно проживають на територіях, зокрема, 

Ради безпеки країн Європи [5, с.256]. 

Правове регулювання у сфері міграції здійснюється національним та 

міжнародним законодавством. А саме: Європейською конвенцією про 

правовий статус трудящих мігрантів (1977р.), Конвенцією ООН «Про 

захист прав усіх трудящих-мігрантів та членів їх сімей» (1990р.), 

Конвенціями МОП №97 «Про працівників мігрантів» (1949р.), №143 

«Про зловживання в галузі міграції і про забезпечення працівникам-

мігрантам рівних можливостей і рівного ставлення» (1975р.), №111 «Про 

дискримінацію в галузі праці та знань» (1958р.), Європейською 

соціальною хартією (1996р.); різним двосторонніми договорами між 

Україною та Польщею, Чехією, Італією, Португалією та навіть Росією [2, 

с.694]. На національному рівні – Законом України «Про правовий статус 

іноземців та осіб без громадянства» (2011р.), «Про імміграцію» (2000р.), 

«Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо боротьби 

з нелегальною міграцією» (2001р.) [2, с.694], «Про забезпечення прав і 

свобод внутрішньо переміщених осіб» (2014р.), тощо. 

Не було б зайвим зазначити, що доктрина міжнародного приватного 

права визначає, що трудова діяльність у міжнародній сфері 

підпорядковується низці специфічних правил, які постають у трьох 

ключових підходах: (1) обов’язкову видачу дозволів на в’їзд іноземних 

громадян та осіб без громадянства на свою територію у сполученні із 

наданням дозволу на роботу (Австрія, Франція, Німеччина, Швейцарія, 

Велика Британія, Канада, США та інш.); (2)отримання дозволу на роботу 

вимагається не від фізичної  особи, яка планує здійснювати трудову 

діяльність, а від організації, яка укладає договір із майбутнім 

працівником (наприклад, у Монголії); так із (3)поряд із дозволом на 

залучення іноземної робочої сили, що видаються юридичними особами, 

вимагається видача безпосередньо іноземцям підтверджень на право 

трудової діяльності [5, с.257]. За таких обставин, побіжно можливо 
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припуститися виявлення певного взаємозв’язку умов, які криються у 

тому, що рівень економічного розвитку країни, соціальних пакетів, 

заробітної плати тісно пов’язаний із встановленням адміністративних 

бар’єрів для трудових мігрантів, із встановленням відповідного правового 

режиму, національно-правових норм тієї держави, у якій буде 

виконуватись робота. Такі умови мають очевидно об’єктивний та 

суб’єктивний характер.  

Що це означає? Це означає і те, що рівень нормативно правового 

регулювання трудових правовідносин, стан трудового законодавства 

пов'язаний насамперед із основною ідеєю трудового права у тій чи іншій 

країні – її ефективності, якій сприяють ряд чинників, що не допускають 

некваліфікованих працівників на зайняття роботи, як і ряд заходів, які 

забезпечують баланс економічної політики та трудової міграції.  

Водночас, доцільно звернути увагу й на те, що питання 

ефективності тісно пов’язане і з доктринальним та глибоким розумінням 

права в контексті формуючих її складовими. Спробуємо їх визначити. 

Так, цікавим визначається підхід Т.А. Занфірової стосовно того, що 

трудові цінності, попри будь який універсалізм, не мають абсолютного, 

універсального характеру, адже вони формуються в різних культурах. 

При цьому, на думку вченої, саме ці відмінності часто ігноруються на 

універсальних правах людини без врахування культурних відмінностей 

людини у різних спільнотах. До того ж, на її думку, у трудовому праві ЄС 

це процес називається гармонізація, яка в теорії має сприяти підвищенню 

продуктивності виробництва, створенню єдиного ринку й покращенню 

стандартів соціального захисту найманих працівників. В юридичному 

відношенні цей процес пов’язаний не тільки з уніфікацією норм, але й з 

«урівноважуванням» цінностей національних правових систем різних 

європейських держав [3, с.448].  

Наведені обставини є у тісному взаємозв’язку із такими категоріями 

у праві як «можливість» та «дійсність», а звідси й – «правові стимули».  

М.І. Матузов та Н.В. Ушанова відмічають, що будь яка правова 

можливість, це завжди соціальна можливість, але не усяка соціальна 

можливість є можливістю правовою. Адже за аналогією можливо 
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спостерігати і те, що будь яке правове відношення – це завжди суспільне 

відношення, але таке правовідношення є правовим тільки тоді, коли воно 

безпосередньо відноситься до права, ним опосередковується. Немає права 

– не має правової можливості, але є просто можливість – в суспільно 

сенсі, моральному тощо [6, с.28]. Так само стає можливим змоделювати 

стосовно ефективності у трудовому праві в контексті дотримання умов 

ефективності при врегулюванні питання трудової міграції. Тобто, є 

законний порядок реалізації мігрантами право на працю, а в державі – 

забезпечення дотримання трудових та соціальних гарантій в сфері праці – 

значить можливо вести діалог про нормальне нормативно правове 

врегулювання відносин у сфері праці під час міграційних процесів.  

Чому так відбувається? Це відбувається на нашу думку саме тому, 

що відстежується очевидний «ланцюжок» правових дій, що пов’язані із 

виникненням, зміною та припиненням трудових правовідносин. Будь які 

правовідносини складаються із таких важливих елементів як от тріади – 

суб’єкту, об’єкту та змісту (права та обов’язки). Якщо відсутнє їх 

законодавче врегулювання – той відсутній склад правовідносин. 

Відсутній склад правовідносин – відсутні належні умови забезпечення 

охоронюваних прав та свобод людини у трудо-соціальній сфері. 

Водночас, слід зазначити, що в Україні, відповідно до ч.2 ст.19 

Конституції України, органи державної влади та органи місцевого 

самоврядування, їх посадові особи зобов’язані діяти лише на підставі, в 

межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та 

законами України. Це означає і означає, що забезпечення повноцінного 

захисту та охорони трудових прав робітників-мігрантів державою буде 

фактично нівельовані, неможливими при фактичній наявності на тій чи 

іншій території самих суб’єктів (мігрантів) та об’єктів (роботи/робочого 

місця), тобто, в дійсному, реальному сенсі. Адже наявне лиш одне – інша 

правова реальність, що стосується правовою невизначеністю, пробілами 

та прогалинами у праві.  Відповідно, чи можемо ми за таких умов вести 

мову про ефективність, як складову елементу ідеології трудового права. 

Очевидно, що ні.   
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Більше того, важливим елементом позитивно-визначеного 

правовідношення є обов’язки. На думку М.І. Матузова та Н.В. Ушанової,  

саме обов’язки виконують у правовій системі важливі багатоцільові 

функції. Адже вони виступають як: (1) певні показчики суспільно-

необхідної, державно-цілеспрямованої поведінки; (2) як елементи 

правового статусу (положення) особистості; (3) як інструменти правового 

регулювання; (4) як засоби формування правосвідомості та 

самодисципліни громадянина; (5) як меседж до умов демократії; (6) як 

гарантія здійснення прав та свобод особистості; (7) і, як фактор 

стабільності та правопорядку в суспільстві [6, с.205].  

Я.Я. Мельник визначає залежність релевантності при виконанні 

обов’язків у цивільному процесі із станом реальності. Релевантна 

поведінка суб’єкта права  завжди викликана дією диспозитивного методу 

у праві [8, с.295]. Це означає, що при нелегальній міграції, завжди 

домінують принципи приватного права, принципи, пов’язані із 

основними/природніми правами людини. Правами – аби вижити у 

складній соціальній ситуації. Фактично – йдеться вже про обов’язок, який 

за часту не регламентований позитивним правом у достатній мірі, а лише 

витікає із природних потреб людини. За таких розрив від цивілізованого 

та декларованого підходу та людиною очевидний. Адже за умови 

відсутності належного нормативно-правового регулювання, насамперед 

втрачається зв'язокіз  обов’язковим для працівника та роботодавця 

елементу відносин – обов’язку, а вслід за цим – втрачається зв'язок із 

гарантіями визначеними державою та міжнародними організаціями у 

сфері праці. Відсутність прописаного обов’язку, так чи інакше пов’язана 

із втратою ефективності трудового права, його структурно-системного 

потенціалу впливати та корегувати правовідносини у законний, найбільш 

прийнятний спосіб, відсутні й належні правові стимули.     

Адже правові стимули у праві, розглядаються насамперед як 

правове спонукання до законослухняної поведінки, створення для 

задоволення власних інтересів того чи іншого суб’єкта благо 

сприятливого режиму [1, с.91]. До умов ефективності правового 

стимулювання та правового обмеження прийнято й відносити ще ряд 
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важливих умов: адекватність правових стимулів та правових обмежень 

(форм) інтересам, мотиви та установки людей (утримання); досконалість 

законодавства та правозастосовної діяльності; рівень правової культури 

суспільства та обмежень у праві; індивідуальний та диференційовані 

підходи до його реалізації та інш [1, с.92]. Отож, відсутність 

врегламентованих стимулів характеризується доволі таки не позитивно 

для правового регулювання, а особливо стосовно тих  процесів, які 

стосуються міграції. Адже не працюючий/незайнятий мігрант – це завжди 

джерело певних соціальних ризиків та, навіть ризиків криміногенного 

характеру.    

Реалії глобалізаційних міграційних процесів супроводжуються ще із 

одним доволі негативним процесом. Його слід розглядати із точки зору 

філософії трудового права. До прикладу, враховуючи те, що філософи, 

дещо по іншому підходять до питань глобалізації, масовості, слід 

припуститись аналізу визначених ними умов у розрізі до міграційних 

трудових процесів.  

Так, Гобсон розглядав територіальну експансію або ж імперіалізм як 

щось аномальне, або таке, що належить до соціальної патології [7, с.187]. 

На думку Михайла Бахтіна, маса – це «число мерців», що стає активною 

силою за умови потрапляння її у «силове поле смерті» [7, с.165]. За 

Лебонсом, сила натовпу переважно спрямована лише на руйнацію. А 

панування натовпу завжди засвідчує про стан варварства. Цивілізація ж 

передбачає існування чітких правил, дисципліну, перехід від 

інстинктивного до раціонального, передбачення майбутнього, більш 

високу ступінь культури, а це «все є тими умовами, яких натовп, сам по 

собі, ніколи не міг здійснити» [4, с.181; 7, с.166–167]. Тому дослідники-

філософи схиляються подекуди до думки у тому, що про яку б конкретну 

расу чи народ не йшлося, всіх знищує «вихід на сцену мас», які 

зменшують останній етап цивілізаційного розвитку: «історично 

найпевнішою роллю мас було могутнє руйнування застарілих 

цивілізацій» [7, с.167]. 

Натомість, ситуація із внутрішньо переміщеними особами в зв’язку 

із збройним конфліктом, тимчасовою окупацією, повсюдних проявів 
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насильства, порушень прав людини та надзвичайних ситуацій 

природного чи техногенного характеру має очевидно інший вимір, 

продукований доволі специфічним феноменом прояву умов правових 

реалій, які, очевидно вимагають кардинально іншого підходу до 

філософсько-правового переосмислення ролі ефективності, ролі держави. 

Переосмислення насамперед аксіологічної цінності держави не стільки у 

впливі на процес міграції, скільки здатності створити ефективне «трудове 

право», буттєві умови внутрішньо переміщених осіб. Тобто, забезпечити 

гарантії та виконати обов’язок стосовно забезпечення щонайменше 

реалізації ст.ст.1 та 3 Конституції України.      

У відступ від прояву «масової культури», можливо дійти до 

висновків у тому, що умови, які формують ефективність трудового права 

в міграційних процесах тісно пов’язані на необхідності різнобічного 

нормативно-правового врегулювання трудових правовідносин в аспекті 

долання прогалин та колізій в праві, вироблення норм права на 

заохочувально-стимулюючих принципах, обов’язкового врахування 

чіткої процедури реалізації трудових прав із наданням прозорості, 

швидкості та послідовності у процесах набуття права на працю. 

Водночас, процеси забезпечення ефективності при трудовій міграції 

зумовлюються національним режимом регулювання трудових 

правовідносин, національною системою права, рівнем демократії та 

міжнародними стандартами управлінням у сфері міжнародної міграції, 

зобов’язаннями держав та механізмах їх реалізації. Адже ігнорування 

міжнародних підходів, очевидно що не сприяє ефективній дії системи 

права, як і забезпеченню належного правопорядку у сфері ефективного 

регулювання права на працю, розвитку доктрини трудового права.  
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